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Protitnberkolozni teden
od 8. do 15. maja

Jetika povzroča vedno največ smrtnih 
slučajev prebivalstva; nepregledna in 
neprešteta je množica njej zapadlih 
žrtev — jetičnih bolnikov. Ona pomeni 
neizmerno trpljenje in gorje za posa
meznika, silno bedo in stisko za dru
žino; ona ruši gospodarstva in razdira 
domove. Neocenljiva je izguba, ki jo 
povzroča vsemu narodnemu gospodar
stvu : gre v miljarde dinarjev, v svoto, 
s katero bi se dala odpraviti vsa stiska 
in revščina današnjih dni.

Ako so uvideli drugi kulturni narodi 
nujno potrebo organiziranega in do
slednega boja proti jetiki, potem smo 
prišli mi do tega spoznanja in prepri
čanja že malo pozno. Končno smo se 
le zavedli in zatrobili v vojni rog, 
pozivajoč na neodložljiv in neizprosen 
boj proti jetiki. Dvignili smo prapor 
s simbolom protijetičnega boja — 
dvoramenski križ — da v njegovem 
znamenju delamo in zmagamo!

Prepregli smo Slovenijo z mrežo 
dispanzerskih naprav, to je onih trdnjav, 
katere vodijo najuspešnejši in najce
nejši boj proti jetiki. Zgledno napravo 
take vrste, p. t. dispanzer, imamo tudi 
v Kranju.

V njem se pod veščo roko odlič
nega strokovnjaka — ftizeologa — 
skuša zajeti sleherno jetično oboljenje 
in to že v prvih početkih. V dispanzerju 
se tudi zdravi, predvsem siromašne, z 
danes najučinkovitejšim sredstvom, z 
umetnim stiskanjem bolnih preluknjanih 
pljuč z zrakom, oljem — z umetnim 
pneumotoraksom. V njem dobe siro
mašni kalcijeve in zlate injekcije, ki 
pospešujejo zabrazgotinjenje procesa, 
pa tudi druga zdravila.

Vse prizadevanje bi pa bilo prazno 
Sizifovo delo, ako ne bi jetičniku in 
družini oskrbeli življenski obstoj, brez 
brig za vsakdanji kruh, in mir, ki je 
potreben za uspešno zdravljenje. Na 
vseh odgovornih mestih poudarjamo 
vedno, da je ta boj brez h igijenskim  
zahtevam  od govarjajočih  s ta n o 
vanj, brez teč n e  in  d obre hrane, 
brez sv e že g a  zraka in božjega  
so n c a  — ničev. Naša skrb za jetič- 
nika se udejstvuje tudi v tej smeri: 
mnogo jih je, katerim smo pomagali 
v največji stiski z mesečno podporo 
v živilih v iznosu 100 — 200 dinarjev, 
mnogim smo pripomogli do primer
nejšega stanovanja, jim posredovali 
in omogočili sprejem v zdravilišče, 
dali za potnino itd. Mnoge smo s po
ukom in navodili naše skrbne dispan- 
zarske sestre obvarovali pred okužit- 
vijo s to nalezljivo boleznijo.

Za dispenzar in nemoteno delo v 
njem, za vso jetično skrbstvo, tako 
široko zasnovano, da pomeni važno 
socljalno ustanovo, skrbi in se trudi 
krajevna protiluberkulozna liga. Zbrati 
mora circa 70.000 dinarjev letno, koli
kor znaša njen proračun. Zasigurala 
si je podpore občin — njim na čelu 
kranjske s svetlim zgledom, ki daruje 
10.000 dinarjev s svojega proračuna
— podpore industrije, ki po prvotnem 
dogovoru daje po 10 din od vsakega 
delavca, potem p. t. zveze, Rdečega 
križa in ne na zadnjem mestu OUZD, 
ki posoja svoje krasne, v ta namen 
urejene prostore z rentgenom in vso 
opremo ligi za dispanzer.

Ti viri pa ne bi zadostovali, ako ne 
bi tudni zavedno meščanstvo prispe
valo po svojih močeh. Zato je najlepša 
priložnost ob priliki protituberkuloz- 
aega tedna, ki se vrši letos od 8. do 
13. maja. Gesla iz prejšnjih let »Vsak 
Slovenec žrtvuj 1 dinar*, »Le popolno 
sodelovanje celokupnega naroda zago
tavlja uspeh v p. t. borbi* in letošnji
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listava kralj. Jugoslavije
§ 4. D rža vij anstvp je  v kra

ljev in i en o . VSI DRŽAVLJANI 
SO  PRED ZAKONOM ENAKI. 
V si uživajo en ak o  zaščito  
o b la stev .

Zakon o tisku
§  1. Tisk je  sv o b o d en . S v o 

b o d a  tiska  s e s to j i iz tega , da 
s e  n eov iran o  izražajo m isli  
v n ovinah  a li drugih tiskanih  
predm etih  . . .

Naša narodna cast
Nemški časopisi in nemške knjige

— od šolskih čitank do »znanstvenih* 
knjig o geopolitiki — so polni lepih 
in donečih besed o nemški časti, o 
obnovitvi nemške časti, o lepoti in zvi- 
šenosti nemške časti. Znana nacional
socialistična propagandna knjižica 
»Deutschland-Fibel* (čitanka o Nem
čiji), ki jo je napisal R. von Schuma
cher, ima celo poglavje posvečeno ob
novitvi nemške časti. In v čem je po 
Schumacherju ta obnovitev? Cesa bi se 
nemški nerod moral po mnenju nacio
nalsocialistov tako silno veseliti? Ta 
znamenita čast je po Schumacherjevem 
odkritem priznanju v uvedbi splošne 
vojaške dolžnosti (z dodatnim zako
nom o obrambi proti napadom iz zraka) 
in v uvedbi delovne dolžnosti. Vse te 
zakone je nemškemu narodu prineslo 
leto 1935., tretje leto nacionalsociali
stične vlade. Kaj pomenijo ti zakoni? 
Zakon o uvedbi splošne vojaške dolž
nosti je kršitev versajske mirovne po
godbe, udarec po vsej mirovni zgradbi, 
ki jo je zgradila Evropa po koncu sve
tovne vojne. Uvedba delovne dolžnosti, 
ki naj bi po besedah zakona samega 
vzgajala mladino v spoštovanju do roč
nega dela, pa ponižuje s svojimi prisil
nimi odredbami ročno delo na stopnjo 
tlačanskega, suženjskega dela in mora 
zato roditi odpor pri vsakem zdravem 
mladem človeku, ki se še zaveda člo
veškega dostojanstva.

Podobno je tudi z mnogimi ostalimi 
notranjepolitičnimi spremembami v 
Nemčiji po 30. januarju 1933, ko so se 
nacionalsocialisti polastili oblasti. Med 
prvimi zakoni, ki so jih nacisti poklo
nili nemškemu narodu, je bil poobla
stilni zakon z dne 24. III. 1933, po ka
terem sme nova državna oblast »skle
pati zakone tudi po drugačni poti kot 
jo predpisuje državna ustava’ . Značil
no za novo pojmovanje narodne časti 
je tudi dejstvo, da novi nacistični za
koni dosledno razpuščajo vsa ljudska 
zastopstva po posameznih deželah.

Za sosede današnje Nemčije pa je 
najbolj važno pojmovanje nemške na
rodne časti v zunanji politiki. V nekem 
svojem govoru je Hitler dejal: » . . . 
Mirno lahko rečemo: na znotraj ho
čemo vse, na zunaj samo to, da nas 
puste v miru . . . Najvišje smo storili 
s tem, da smo 70-milijonski narod vz
gojili ne samo v spoštovanju do sa
mega sebe, temveč tudi v spoštovanju 
pravic, ki jih imajo drugi . . . Naše 
delo ne moti ostalega sveta. Prav tako, 
kot mi ne motimo tega, kar delajo 
drugi narodi v svojem domu . . .“ S e  
prav posebej je govornik v tem govoru 
zabičal drugim državnikom: »Naj de
lajo tudi drugi državniki in druga ljud
ska vodstva v istem duhu, to j e : ne

»Zdravim varstvo  — b oln im  p o 
m oč" veljajo v polnem obsegu.

Ako imaš torej le malo socijalnega 
čuta in srca za najbolj bedne, za 
svoje najdražje — zdravje, ako imaš 
le malo smisla za kulturni napredek 
svojega ljubljenega naroda, ako ti je  
količkaj do njegovega ugleda v svetu, 
potem se ne obotavljaj, ne godrnjaj, 
ko te pobara tvoj otrok za 1 dinar, 
ne zapiraj in ne tišči vrat, ko pridejo 
gospe in gospodične trkati z nabiralno 
polo, ne odkloni ponudenih cvetlic, 
ampak zavedaj se dobro: pred Jetiko 
nisi varen tudi ii, danes zdrav in vesel, 
bogat in srečen, pa boš prav kmalu 
morda tudi ti iskal naše pomoči in 
naše nege.

M eSčani: stor ite  sv o jo  d o lžn ost!  
Na to Vas poziva in roti

Protiluberkulozna liga.

gledajo naj samo na svoje pravice, 
temveč naj se nauče spoštovati tudi 
pravico drugih do življenja.* (Deutsch- 
iand-Fibel, str. 123.). To so lepe besede, 
ki so jim sledila dejanja: Nemčija za
pusti Društvo narodov, ženevsko raz- 
orožitveno konferenco, haaško medna
rodno razsodišče, rovari v poljskem 
Gdansku, v Memlu, v Schleswig-Hol- 
steinu, pošilja generalu Francu vojaš
ki material, vojaške strokovnjake in 
čete, podpira diktatorja Vargasa v Bra
ziliji, pripravlja prevrate v Romuniji, 
na Madžarskem, priključi Avstrijo in 
zahteva preko sudetskega Nemca Hen* 
leina razbitje in podjarmljenje Češko
slovaške itd. itd. Tako je torej spošto
vanje časti drugih narodov in pravice 
do življenja v praksi.

Ali je torej kaj čudnega, če si upa 
graška »Tagespost*, posnemajoč visoke 
zglede, pisati 29. IV. 1938 o »protinem- 
ški gonji v Sloveniji*: »Medtem ko je 
priključitev Avstrije naletela v jugoslo
vanski javnosti na popolno razumeva
nje, se na nepojmljiv način polašča 
nekaterih slovenskih krogov v severnih 
obmejnih okrožjih psihoza, ki se izraža 
v silnih napadih proti tam živečim Nem
cem . . . Višek je dosegla ta gonja 
na večer pred rojstnim dnem vodje, 
ko je priznano komunistična mladina 
sl; ukajoč in kričaje po ulicah in raz
grajala pred mestno hišo. Obkolila je 
mestni stolp, na katerem je visela dolga 
zastava s kljukastim križem in je pre
klinjala tako zastavo kakor tudi nemško 
prebivalstvo. Naslednjega dne, 20. IV. 
je orožništvo prijelo 7 nemških mlad
cev in preiskalo stanovanja njihovih 
staršev . . . Bilo bi želeti, da bi slo
venska oblast kmalu ukrenila vse po
trebno za zaščito nemških narodnih 
sodrugov pred temi neprestanimi na
padi, da bi se ne kalilo prijateljsko 
razmerje med jugoslovansko državo 
in nemškim rajhom?*. Na istem mestu 
zahteva na prav tako nesramen način 
graški list tudi od češkoslovaške vlade, 
naj prepove češkim delavskim organi
zacijam proslavo prvega maja. Kakor 
samoobrambi slovenskega naroda tako 
hoče nemški hujskač, ki je še do vče
raj klečeplazil pred Dollfussovimi in 
Schuschniggovimi korporativisti, pritis
niti vsem Češkim delavskim organiza
cijam komunistični pečat.

Izzivajoča predrznost nemškega ča
sopisja in plačanih nemških agitatorjev, 
ki so preplavili Slovenijo, presega vse 
meje. Rodila pa je to dobro posledico, 
da se je tudi med nami začel prebu
jati čut za slovensko narodno čast in 
smisel za pravico do življenja in ob
stoja, ki jo ima tudi mali slovenski na
rod. Slovenski narod je ponosen, da 
ne vidi svoje časti v imperialističnem 
pohlepu in v zatiranju drugih narodov, 
ki jih hočejo tuji nasilneži podjarmiti, 
in v tem, da se bori na strani tistih 
narodov in držav, ki branijo danes de
mokracijo, mir in resnično kulturo. 
Toda vse, kar smo doslej storili v tem 
smislu, je premalo. Dokler ne bomo 
vsi do zadnjega strnjeni v vrstah, ki 
se bore za napredek človeštva, tako 
dolgo nam bo grozil sovražnik s svojo 
pestjo in se kakor »Tagespost*, nesram
no vmešaval v naše notranje zadeve. 
Popolnoma pravilno je, da so tudi naše 
oblasti nastopile proti velenemški na
dutosti in tako pokazale ljudstvu, da 
niso v nasprotju z njegovimi upravi
čenimi zahtevami. Trezno premišljeni 
in odločni nastop češkoslovaške vlade 
nam mora biti pred očmi, kadar rešu
jemo vprašanja, ki se tičejo žlvljenskih 
osnov slovenskega naroda. Kakor v 
češkoslovaški republiki se morajo tudi 
vsa naša društva in vse naše stranke

združiti v eno samo močno organiza' 
cijo, ki bo vodila boj za obstoj in ne
odvisnost slovenskega naroda. Ta boj 
pa je treba voditi na široki fronti: za
jeziti moramo lažnjivo propagando, ki 
blati vse, kar je človeštvu svetega, za
treti moramo vsak poskus izzivajočega 
nastopa med slovenskimi množicami, 
preprečiti moramo uvoz vseh listov, 
ki pljujejo na našo narodno čast in 
državno samostojnost ter ukazujejo na
šim oblastem, izboljšati moramo polo
žaj širokih delovnih množic, da ne 
bodo gledale v kartah za živila in v 
prisilnem delu za veleposestnike »raj 
na zemlji* ter v zatiralcih vseh demo
kratičnih svoboščin in pravic svoje 
»kralje Matjaže*.

Teh obsežnih nalog pa ne bomo 
mogli izvršiti, če ne bomo obenem 
obračunali tudi z našimi ljudmi, ki za 
hrbtom rovarijo v korist sovražnikom 
slovenskega naroda. To so posebno 
simpatizerji »naše* tuje industrije ki 
dobro vedo, kdo je zagotovil skoro 
nemoteno izkoriščanje delavskih mno
žic. Ti velekapitalistični simpatizerji 
preprečujejo s svojim neumestnim vme
šavanjem boj proti fašističnim izzival
cem in poskušajo pripraviti tla za pri
ključitev Slovenije h kaki tuji državi. 
Pri nas so velike trgovske firme, ki se 
med drugim bavijo tudi z vtihotaplja- 
njem nacionalsocialistične literature v 
celih zabojih in jo potem brezplačno 
dele med slovenskim ljudstvom. Neka
tere med njimi se postavljajo s svojim 
narodnjaštvom in podpirajo slovenske 
kulturne ustanove, da bi zabrisale sled 
za svojimi ostudnimi dejanji. Posebno 
pa je enkrat za vselej potreba prisiliti 
večino slovenskega časopisja, da bo 
pisalo na dostojnejši način, kakor piše 
sedaj. Mnogo takozvanih kovačev jav
nega mnenja hoče z velikimi gesli o 
»narodnem odporu* in »enotni volji 
slovenskega naroda* preslepiti sloven
sko ljudstvo, da bo imelo fašistično 
diktaturo za svojo odrešitev. Naše geslo 
v boju mora biti: »Proč z vsemi temi 
in takimi izdajalci slovenskega naroda!* 
Le tedaj bodo zmagale v slovenskem 
narodu napredne in resnično kulturne 
ter demokratične sile, če bodo poči
stile za svojim hrbtom.

Varnostni ukrepi v Italiji
Fašistovske oblasti so za sedanji 

Hitlerjev obisk v Italiji izvedle najob- 
širnejše varnostne ukrepe, s  katerimi 
naj bi se zaščitilo življenje Hitlerja ter 
njegovih visokih spremljevalcev ter pre
prečili kaki neljubi incidenti. Pri tem 
delu sodeluje najtesneje italijansko vo
jaštvo, policija ter črne srajce skupno 
z nemškimi varnostnimi organi, ki se 
mude že dva meseca v Italiji. Mnogo
številni nemški policijski uradniki, de
tektivi in sodelavci nemške tajne poli
cije nadzorujejo nemške emigrante v 
Italiji, osobito pa Jude, da bi popol
noma izključili možnost kake neljube 
motnje sprejemnih svečanosti. Armade 
javnih in tajnih policijskih agentov obeh 
fašističnih držav so na delu, da spre- 
Čijo vse Incidente in tako olajšajo pot 
in polepšajo vtis, katerega naj bi od
nesel priljubljeni vodja tretjega rajha 
iz Italije.

Iz nedavnega uradnega poročila ita
lijanske vlade posnemamo, da so zlasti 
v večjih mestih za čas obiska pozaprli 
vse sumljive nemške emigrante, precej 
pa tudi enostavno izgnali, tako da je 
najveličastnejši sprejem Hitlerja in njfe- 
govega spremstva v celi Italiji zaslguran.

Danil? a rnUtMrn lini
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Naše prijateljstvo z Italijo
Velika italijanska revija »Illustrazione 

Italiana* je izdala za prvi maj razkošno 
opremljeno številko, katera je pod ge
slom »Italija in Jugoslavija" posvečena 
naši državi. Tržaški časnikar Rino Alessi 
je napisal uvodnik »Prijateljstvo in 
nova dejstva*, v katerem razgrablja in 
skuša dokazovati, da je prijateljska po
godba med Italijo in Jugoslavijo raz
čistila vsa sporna vprašanja in prinesla 
tudi jasnost glede medsebojnih meja,
o kalerih veljajo sedaj Mussolinijeve 
besede: »M eje s o  svete , pri njih  
n e  gre  za razgovore, m arveč za  
obram bo", julijska Krajina in Beneška 
Slovenija v tej slavnostni številki nista 
omenjeni, pač pa imata naša dnevnika 
»Slovenec* in »Slovenski dom* v njej 
svoje oglase.

Revija se prav dobro razpečava, po
sebno pridno pa segajo po njej naši 
emigranti in pa slovensko ter hrvaško 
prebivalstvo italijanskega kraljestva.

Najprej kruha živim žrtvam. . . !
Misli okrog spomenika padlim junakom

V službi resnice!
Pred petimi leti je izšla v Parizu v 

izdaji knjigarne »Librairie des Champs- 
Elisees* knjiga z naslovom »Les Me- 
moires d’Abd-el-Krim* (Spomini na 
Abd-el Krima). V tej knjigi, ki je za
gledala, kakor že rečeno, pred petimi 
leti beli dan, je natisnjena tudi slika, 
ki prav nazorno prikazuje okrutnosti 
tujske legije v Maroku, n. pr. ko drže 
legionarji v rokah odsekane glave svo
jih nasprotnikov.

Dne 11. januarja 1938. leta pa je zelo 
ugledni milanski list »Corriere della 
Sera“ prinesel zgoraj opisano sliko, 
toda pod sliko je razlaga, da se ista 
nanaša na — teror španskih republi
kancev v borbi s krščanskim genera
lom Francom.

Naše časopisje, ki je v službi pra
vice in resnice in ljubezni, je to sliko 
z italijanskim komentarjem vred seveda 
prevzelo in jo pridno — servira — 
svojim lahkovernim bralcem!

Tretja obletnica
5. m aja 1935—5. m aja 1938

5. maja so potekla tri leta od zna
menitih Jevtičevih volitev. Vsem so še  
dobro v spominu romanja naših vele- 
politikov in sedanjih poslancev v Be
ograd, da si izprosijo pristanek vodje 
Jevtiča za kandidaturo na njegovi vse
državni in edino državotvorni listi. 
Jevtič je večino teh romarjev milostno 
sprejel na svojo listo, od vseh pa za
hteval slovesno pismeno zaobljubo, 
katero so morali ti kandidati podpi
sati pred dvema pričama in ki se je  
glasila dobesedno takole:

Ovim izjavljujem in  jam čim  
svo jom  ča šču  da ču uvek i u svi- 
ma prilikama zastupati politiku koju 
vodi pretsednik kr. vlade g. Boško 
Jevtič in da ču biti discipliniran član 
grupe koja tu politiku zastupa. — 
O va izjava o sta je  u  v ažn osti i 
ak o  g. Jevtiča n e  b i b ilo  u vlad i
i ako ja budem 111 ne budem iza- 
bran za narodnog poslanika.
Vsi kandidati Jevtičeve liste so to 

izjavo faktično podpisali in najmanj 
90 % današnjih poslancev jam či s v o 
jom  čašču , da zastopa politiko g. B. 
Jevtiča . . .

8.—15. maja 
Protituberkulozni teden!

V najboljših katoliških časopisih se 
zadnje čase mnogo bere o postavitvi 
spomenika v svetovni vojni padlim 
Slovencem, ki naj bi stal na Brezjah. 
Najvažnejše je seveda vprašanje de
narja. Načrt predvideva tudi, da se bo 
vklesalo ime vsakega padlega sloven
skega vojaka v nalašč za to postav
ljena, umetna stebrišča in sicer za 
vsako župnijo posebej po abecednem  
redu. Da pa se bo moglo to storiti 
je nujno potrebno, da za vsakega 
padlega vojaka preostali svojci plačajo 
po 300 dinarjev, če pa teh ni več ali 
pa če so siromašni, potem naj župni 
uradi preskrbe ta denar in pobirajo 
prostovoljne prispevke potom cerkve
nega darovanja, puščice in podobno.

Ker pa imamo Slovenci že od nekdaj 
srečo, da imamo dosti narodnih mu
čenikov, zato smo bili tudi med sve
tovno vojno med prvimi, ki so soraz
merno žrtvovali največ človeških živ
ljenj, tako da bo imela ta idealna

akcija pripravljalnega odbora najbrže 
naravnost presenetljiv uspeh.

Kot bivši bojevnik ne bi imel nič 
proti taki zamisli, če b i v id e l tiste 
vojake, ki so prelili svojo kri na boj
nih poljanah in pustili tam svoje roke, 
svoje noge, svoje oči in svoje zdravje, 
p resk rb ljen e in rešene tistega keliha 
trpljenja, ki jih še vsa povojna leta 
zasleduje. Tudi jaz bi pozdravil z ve
seljem ta dragoceni spomenik, če bi 
videl, da so vojnim invalidom, vdovam 
in sirotam zbrisane solze iz upadlih 
lic in da imajo človeka dostojno živ
ljenje in če n e  b i v idel, kako trnjeva 
pot jih še čaka predno končajo na — 
G olgo ti!

Toda vidim jih in drugi jih vidijo
— tudi tisti, ki nočejo! — kako se  
zgubljeni potikajo po naši mili domo
vini, ne kot ljudje, katerim je domovina 
hvaležna, ampak kot izobčenci člo
veške družbe, ogoljufani za s krvjo 
plačane pravice.

Zdi se mi, da bi tudi mrtvi tovariši
— ki so že zdavnaj spili kelih trpljenja 
do dna — podobno izpovedali, ako 
bi se le za trenutek vrnili na to ža
lostno zemljo; prav gotovo bi nam 
približno tako-le govorili: Za spomenik 
se  nam prav nič ne mudi, saj imamo 
tukaj mir, za katerega smo preje-celo 
življenje molili, pa ga nam niste dali! 
Tukaj tudi ni črnožoltih denuncijantov, 
iukaj ni Suhega bajarja, tukaj ne bla
goslavljamo pušk in kanonov, da bi 
s čim večjim uspehom pobijali svoje 
brate v Gospodu! Zato dajte živim 
žrtvam vojne to, kar ste na vsa usta 
in v vseh jezikih in vseh verah oblju- 
bovali takrat, ko ste nas izza varnega 
zapečka pošiljali v ogenj! Ali nam 
niste rekli, ako se vrnete brez roke 
ali noge, na rokah Vas bomo nosili?

Mrtvi imajo dober spomin, pozab
ljajo pa živi, najbolj tisii, ki največ 
obljubljajo: in to vedno isti — včeraj 
in danes! Da gospoda, le p o  je  skr
beti za m rtve, a li Se le p ša  in  bolj 
B o g u  dopad ljiva  je  skrb za žive, 
p o se b n o  za tiste , ki s o  p ohab ljen i 
brez sv o je  krivde.

Tudi bojevnik.

Pavšalacija malega obrtnika
Obrtni zakon je že nekaj let dovo

ljeval podeželskemu malemu obrtniku 
pavšalacijo pridobninskega davka. Te
kom leta 1937. pa so izgubili kar avto
matično to dotedanjo pravico mali mi
zarji z enim strojem, mali podeželski 
žagarji, ključavničarji, izdelovatelji ce
mentnih izdelkov, pletilje itd. Službeni 
organi so izvršili popis obrtnikovih na
prav, na kar je sledil predlog visoke 
in očividno pretirane ocene od strani 
davčnih uprav. Poedinim do tedaj pav- 
šaliranim obrtnikom se je enostavno 
predpisalo 3.500, 4000, pa tudi 6.000 
dinarjev, čeprav je bilo očigledno, da 
so ti na novo ocenjeni obrtniki že s 
težavo plačevali — pavšalacijska davč
na bremena.

Letos pa so sledili pozivi na davč- 
n o  n ap oved , kar je rodilo ponovilo, 
upravičeno razburjenje. Mizar si je 
pred leti, s trdo prisluženim denarjem 
kupil stroj, misleč, da mu bo lajšal 
delo ter zmanjšal stroške; žagar je le  
s težavo popravil žago na hudourniku 
in seveda ni mislil, da bo vsled tega 
toliko več davka; obrtnik si je pač sku
šal zboljšati svoje naprave, da bi bil 
lažje kos industriji, ki mu vleče zad
nje skorje trdega kruha iz žuljavih rok. 
Dan za dnem se sprašuje: kdo je za
krivil, da nisem več pavšaliran? Davč
na uprava običajno odgovarja: davč
ni odbor vas je tako ocenil! In tako 
zvali krivdo vsak na zastopnike obrt
nikov v posameznih davčnih odborih.

Toda krivda ne zadene običajno teh 
zastopnikov. Ti skušajo pač zbiti kak 
tisočak pri poedincih, to pa je tudi vse, 
kar se pri sedanjih predpisih da do
seči. Preko novih uredb ali naknadnih 
zakonskih določil pa žal zastopniki pri- 
dobnini zavezanih davkoplačevalcev ne 
morejo. Plačilni nalog pride tako v 
hišo in takrat se šele zaveš, kaj zah
tevajo od tebe in začneš misliti, kje

boš dobil denar in kje si boš utrgal, 
da plačaš saj del predpisa?

Zalo se mora pri predlogih za spre
membo obrtnega zakona predvsem gle
dati na to, da se zaščiti malega pode
želskega obrtnika, ne pa predlagati 
postopne odprave pavšalacije.

Življenski standard malega obrtnika 
je že tako ničev kakor je bil v dobi 
najhujše krize. Pogledati je treba sa
mo davčne zaostanke našega malega 
človeka 1 Pri teh razmerah ni mogoče 
plačevati niti starih obveznosti, kaj še  
prenašati nove, kakor povišane bano
vinske in občinske doklade ter kopo 
drugih dajatev, ki pri današnjem druž
benem redu vedno zad en ejo  v živo  
le  — m a leg a  č lo v ek a !

Pred vrati so zopet meseci izterje
vanja, nadaljnjih stroškov, rubežf, ka
terih bi se obrtnik tako rad ognil, sa
mo če bi mu roke, čeprav so vajene 
dela, to prenesle. Toda žal tudi naj
boljša volja in trdo delo do pozne noči 
ne zadostuje, da bi odslužil ta bremena.

Pri opazovanju teh nadlog si vsak
do išče rešitve iz tega položaja. Reši
tev je samo pri tebi enakih, pri tvojih 
sotrpinih, ki bi združeni v neodvisno 
organizacijo poštenih obrtnikov lahko 
dosegli marsikaj, česar ti jara in sita 
gospoda — kljub večnim obljubam in 
tolažbam na boljše čase — ne bo nik
dar prostovoljno dala.

O rganizacija  je  nujno potrebna, 
ne taka kot je danes: razkosana in 
od strank komandirana, ampak trdna  
strok ovn a  g o sp o d a rsk a  o rgan iza 
cija, ki bo v stanu prikazati sedanji 
obupen položaj in se neizprosno za
vzeti za pravice, ki ti pripadajo. Zave
daj pa se predvsem, da boš moral 
so d e lo v a ti sam  in da boš le z ramo 
ob rami s svojimi tovariši priboril to, 
kar ti gre in da brez boja n e  b o  n i
č e sa r  — p od arjen ega!

Plodonosna kolonija...?

PRIJATELJEM  „S O B O T E * / Na- 
uzlic vsem  predvidenim in nepredvi
denim, naravnim in umetnim oviram  
ter zaprekam pridobiva „Sobota 
vedno več novih bralcev, naročnikov 
in prijateliev. V doglednem času na
meravamo vsled  tega znatno dvigniti 
naklado lista in po  možnosti povečati 
tudi obseg; zato  se  obračamo na vse  
tiste, ki jim  je  procvit In napredek 
„SoboteM pri srcu, da nas pri tem 
delu podpirajo z  marljivim dopisova
njem, z  nabiranjem novih naročnikov 
in z  naslovi prijateljev in znancev, 
ki bi bili m ogoče pripravljeni naročiti 
MSoboto“; obenem prosimo naše pri
jatelje, da zahtevajo v javnih lokalih 
stalno naš tedniki Celoletna naroč
nina znaša din 45', polletna din 23", 
m esečna pa din 4 ‘. N aš čekovni ra
čun Ima štev. 17.497 ter se  glasi »S o 
botai", uredništvo in upravništvo, Kranj.

Že ponovno smo opozorili v našem 
listu na brezglavo izkoriščanje naših 
ljudi in prlrodnih bogastev po tujem 
kapitalu; enako opozarjajo tudi neka
teri drugi naši časopisi, vendar zgleda, 
da je tako opominjanje kaj brezuspešno. 
Ne zmenijo se za opomine naši politiki, 
še  manj seveda kapitalisti, ki se za
bavajo po svetovnih zabaviščih in če 
jim že kaj agenti o tem sporoče, se  
kvečjemu posvetujejo, ne kako bi iz
boljšali položaj, temveč kako bi take 
in slične vesti zatrli, časopise in oblasti 
pa podkupili.

Prav zaradi takega položaja hočemo 
brez ozira še nadalje razkrivati uni
čujoče delo tujih kapitalistov, kajti 
eden glavnih vzrokov našega propa
danja je tuji kapital, ki pohlepno črpa 
iz naše zemlje dobiček, pri tem pa 
ima od države še obilne davčne, carin
ske, taksne in pravtako samoupravne 
ugodnosti. Ker najbrže tudi ponovno 
prikazovanje najnesramnejšega lova za 
dobičkom od strani tujega kapitala ne 
bo ganilo merodajnih, je naša dolžnost,

da pokažemo to vsaj našemu ljudstvu, 
kajti le predobro se zavedamo, da bo 
prišel čas, ko bo ljudstvo svobodno 
odločalo o življenju in prav zato mo
ramo že danes opozarjati kaj se dogaja 
in odkod izvirajo »dobrote*.

Po občnih zborih raznih delniških 
družb, ki eksploatirajo naše ljudi in 
naša prirodna bogastva se mora člo
vek prijeti za glavo ob ogromnih šte
vilkah dobička, izplačevanja dividend 
in nasprotno ob malenkostnem obdav
čenju in strošku za delavno moč. V 
čim boljši vpogled naj navedemo nekaj 
številk družbe, ki upravlja bakreni 
rudnik v Boru. Osnovna glavnica je 
60 milj. frankov. Kosmati dobiček bor- 
skega rudnika znaša nad 177 milj. 
frankov in se  je od leta 1935. počet- 
vorll. Od dobička odpade: 6 milj. 
frankov za upravne in druge stroške, 
63 milj. frankov za davke in druge 
dajatve, kar pa ne bo odgovarjalo 
resnici. V dokaz naj navedemo le slične 
podatke leta 1936., ko je družba za 
isti rudnik plačala le 4 milj. frankov

davka pri nas in nekaj v Franciji, v 
bilanci pa se je glasila postavka za 
davke na 20 milj. frankov. Torej to je 
bilo v letu 1936. in kdo naj tedaj 
verjame, da vsota leta 1937. odgo
varja resnici. Kam gre ta denar, ki ga 
krijejo pod raznimi »davčnimi rezer
vami* ne bo težko uganiti ? Ce odgo
varjajo tudi druge številke, je težko 
reči, kajti poznano nam je dvojno 
knjigovodstvo in razne druge mani
pulacije. Tako si pravzaprav ob bajnih 
vsotah ne moremo ustvariti prave slike, 
jasno pa je, če družba sama prizna, 
da je dobiček velik, da bo še večji.

Primerjajmo tedaj: na eni strani 
tisoči zgaranih delavcev, ki z dneva v 
dan premišljujejo, kako bi se saj enkrat 
do sita najedli, prazne državne in ob
činske blagajne, ki ne bodo mogle 
hirajočih delavcev zdrževati v bolnicah 
in zdraviliščih, na drugi pa par ino
z e m s k ih  g o s p o d o v ,  ki n e  v e d o  k a m  z
denarjem in nekaj naših vplivnih ljudi, 
ki so v svoji »uvidevnosti* »nacijona- 
lizirali* tuji kapital, da more naš človek 
in država s ponosom pokazati na 
»našo* industrijo. Od teh zadnjih bodo 
prejeli skoro vsi visoka odlikovanja!

In h koncu, poglejmo še domače 
kapitaliste; v prav ničemer se nc raz
likujejo od onih inozemskih, kvečjemu, 
da so malo bolj davčno obremenjeni. 
Velika razlika p a .je  pri malem obrt
niku in zadrugah, ki morajo do pičice 
natanko plačevati visoke davščine in 
druge dajatve, sicer jim grozi propast. 
Kje je tedaj pravica? Zakaj se ne 
zganete gospodje? Ali je mogoče res, 
kar govorijo ljudje, da dobivate mastne 
podkupnine, da se prodajate za do
nosna mesta v upravnih sveiih in da 
se globoko klanjale za podarjenih par 
delnic? In zaradi par tisoč frankov 
mučite in izžemate naše ljudi, gospo
dom inozemcem pa dopuščate, da 
odhajajo z miljoni, ki so jih dvignili 
naši ljudje iz naše zemlje!

Tudi uspeh . . .
Uradno glasilo JRZ »Samouprava* 

p iše : Dnevno prihajajo naši redakciji 
in glavnem odboru stranke vesti, da 
pristopajo cele strankarske organi
zacije naših političnih nasprotnikov 
kompaktno v vrste JRZ. Do sedaj so 
stopili v našo stranko po raznih kra
jih mestni odnosno okrajni odbori 
JNS, posamezne skupine iz UO, iz 
bivše HSS in SDS. Ni torej niti ene 
nasprotne politične grupe, katere orga
nizacije ne bi kompaktno ali deloma 
prestopile v JRZ. Ta proces pa se še  
vedno nadaljuje, Volivci uvidevajo, da 
je politika JRZ na pravi poti, dav po
maga narodu in ublaži njegove težave.
V treh letih je dosegla naša stranka 
pozitivne rezultate na vseh področjih 
javnega življenja. Samo ona se je tru
dila, da zagotovi gospodarski obstoj 
narodu, da se pobriga, da kmet proda 
svoje pridelke po boljši ceni, da ročni 
delavec pride do zaposlitve, da_ s e  
delavn im  rokam  najde zap oslitev  
c e lo  v inozem stvu . R avno pred  
d vem a d n evom a je o d š lo  iz V oj
vod in e 2000 poljsk ih  d e lavcev  v 
N em čijo  . . .
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Megla. . .
Na prošnjo priobčujemo:
Napadi na Jugoslovansko strokovno 

zvezo v »Gorenjcu" in s tem v zvezi 
napad predsednika Zveze združenih de
lavcev na mene so samo epizoda v 
velikem boju proti JSZ, ki se vrši že 
več let in se je posebno zaostril zad
nji dve leti.

Dolžan sem, da pojasnim kranjski 
delavski in drugi javnosti vzroke in 
načine teh napadov. Da ne bom po
tem ponavljal, naj kar v začetku po
udarim, da je JSZ k rščan sk a  delav
ska organizacija. Ustanovil jo je dr. 
Janez Krek. Nadalje je JSZ n eo d v isn a  
strokovna organizacija in tretjič je 
dosledno delavsk a  organizacija.

Boj proti njej se je sprožil predvsem 
zaradi njene neodvisnosti. Krščansko 
socijalistično delavstvo namreč odloč
no vztraja na stališču, da mora de
lavstvo o svojih zadevah samo enako
pravno odločati ter ne more trpeti 
vmešavanja nikogar, posebno, ne ka
kršnekoli politične stranke. Žalostne 
skušnje, ki jih je doživljalo avstrijsko 
in nemško krščansko delavstvo zaradi 
svoje strankarske odvisnosti, jasno ka
žejo, da je stališče slovenskega krščan
sko socijalističnega delavstva glede 
tega edino pravo.

Pred leti je bil napravljen zadnji 
ponesrečeni poskus, da bi se v vrstah 
JSZ napravil v tem pogledu prevrat. 
Skupina politično usmerjenih ljudi je 
na občnem zboru hotela vzeti vodstvo 
JSZ v svoje roke. V letih nacijonali- 
stične diktature je potem vladalo ne
kako zatišje. Članstvo JSZ pa je prav 
v tem času pokazalo največjo odloč
nost in stalo v prvih vrstah bojevnikov 
za preganjano demokracijo. Po znani 
kresni noči so stari nasprotniki JSZ 
spet z lez li iz varnih sk r iv a lišč  in  
z a č e li  boj proti njej. Ustanovili so 
novo krščansko delavsko organizacijo 
ZZD, ki naj bi stopila na mesto uni
čene JSZ. Začel se je podtalen in ja
ven b o j: v društvih, organizacijah ter 
po časopisju, koder so imeli zeleni 
gorečniki kaj besede. Ta boj se danes 
nadaljuje z nič manjšo silo.

Kot sred stv o  v tem boju porabljajo 
nasprotniki vse načine, poštene in ne
poštene, samo da bi škodovali JSZ in 
posebno njenim vodilnim članom, »ge
nerale" jih izvolijo imenovati, po reku: 
Udaril bom pastirja . . .  Kaj prav jim 
je prišla sezona »rdeče" boljševiške 
nevarnosti, ki se je po njihovem za
trjevanju ugnezdila tudi v naših vrstah. 
Kljub temu, da se  zavedajo, da obre- 
kajo in  lažejo , ne nehajo stalno za
trjevati, da iz gorečnosti za čistost ka
toliškega nauka preganjajo le hudiča 
iz naših vrst. Za la boj izrabljajo okrož
nice sv. očetov, sveto pismo in celo 
najsvetejša človeška čustva.

Posebno poglavje te borbe proti JSZ 
so napadi na njene funkcionarje. Prišel 
bo čas, ko bomo lahko povedali vse 
krivice in obrekovanja na naše vodilne 
člane, ki so prihajala celo od ljudi, ki 
kaj takega ne bi mogli in smeli de
lati. Naše zavedne člane so osumljali 
in ovajali celo zločinov, samo da bi 
dosegli glavno — razbitje JSZ.

In u sp eh  njihovega dela: JSZ je 
vedno močnejša (primerjamo samo 
izid volitev obratnih zaupnikov!), njeno 
članstvo postaja vedno bolj odločno 
in zavedno, skratka, naši nasprotniki 
doživljajo baš nasprotno kar so pri
čakovali. Lahko torej razumemo nji
hovo besnost ob gledanju teh neus
pehov. Napad g. Megle je izrazit pri
mer njihovega razpoloženja. Namesto 
parlamentarne polemike osebni napadi 
in žaljenja!

To se mi je zdeto potrebno pove
dati, da tudi širša javnost dobi pravilno 
pojmovanje o razkolu v katoiiških de
lavskih vrstah. Na eni strani trdna 
skupnost zaved n ega  k rščan sk ega  
d elavstva  v JSZ, na drugi skupina 
majhnih ljudi — po duhu, ne po že
pu! — ki pojmujejo delavsko organ, 
le kot orodje meščanske politike.

Na napade g. Megle samo to. V ča
sih njegove najhujše stiske, v brezpo
selnosti, so mu stali »gospodje gene
rali* JSZ ob strani in ga po svojih 
močeh podpirali. Tudi k meni ni pri
hajal zastonj po pomoč. Seveda zato 
nihče ni terjal kake posebne hvalež
nosti, nikakor pa nismo pričakovali ta
kih grdih napadov. Verjamem izjav
ljanju g. Megle, da za njegovimi be-

j sedami ni stal nikdo drugi — toda to 
j je zanj še slabše. Ne, Megla se res 

nima vzroka pritoževati nad JSZ! Ka
kor zaradi njene ideologije včasih ni 
imel pomislekov — tako je tudi gmot
no dobil od nje in njenih »generalov" 
dosti več, kakor katerikoli drugi član.

O osebnih žalitvah, ki jih je napi
sal v »Gorenjcu", se bova pa z g. 
Meglo pogovorila na sodišču.

Tone Fajfar, Ljubljana

. . .  le če je tisk v službi 
resnice in pravice in ljubezni

^  j- Ivan Jožef, škof lavanliski.

Kakor smo poročali v »Soboti* od 
26. febr. je Okrožno sodišče v Ljub
ljani oprostilo svoječasno razrešenega 
župana Križnarja iz Stražišča vsake 
krivde in kazni. Proti tej oprostilni raz
sodbi je državni pravnik vložil re
vizijo na Stol sedmorice v Zagrebu, ki 
je odločil tako-le:
Stol sedmorice, oddelek B Kre 90/38-2

v Zagrebu Vb Kzp. 742/38-35

V imenu Njegovega Veličanstva kralja!
Stol sedmorice oddelek B v Zagrebu, 

kot kasacijsko sodišče je v seji, ko 
je slišal vrhovnega državnega tožilca, 
o reviziji državnega tožilca zoper sodbo 
okrožnega sodišča v Ljubljani z dne 
23. 2. 1938 opr. št. Kzp 742/37-27, s 
katero je bil Kr i ž na r  Anton oproščen 
obtožbe zbog zločinstva po § 319 odd.
1. 397 odd. 2 k. z.

re š i l :
Revizija se zavrne.

Obrazložitev.
Revizija se opira na revizijski raz

log po § 337 št. la k. p., a ni uteme- 
meljena.

Revizija meni, da se obtoženec kazni 
po § 379 k. z. ker Je šele o priliki 
revizije poplačal primankljaj; iz tega 
pa se vidi, da je z obč. denarjem vsaj 
začasno razpolagal. Revizija prezre, da 
v sodbi ni ugotovljeno, da je obto
ženec uradni denar uporabljal. Revi
zija se torej ne drži dejanskega stanu, 
kakor ga ugotavlja pobijena sodba.

Glede dejanja pod f.) sodbenega 
izreka pravi revizija, da je s lem de
janjem podan dejanski stan po § 397 
odd. 1 k. z., ker da je obtoženec moral 
vedeti, da opremlja službene spise z 
netočno vsebino. Revizija prezre, da 
je sodba ugotovila, da obtoženec tudi 
v tem pogledu ni naklepno postopal.

Revizijo je bilo zato zavrniti kot 
očividno neutemeljeno (§ 345 št. 2. k. p.)

V Zagrebu, dne 26. aprila 1938 
L. S. Dr. Konde 1. r.

Prepis je točen!
Pisarna okrožnega sodišča v Ljubljani, 

odd. VI,, dne 30. aprila 1938.

 ̂ Prepričani smo, da se bo naše kr
ščansko časopisje po tej sodbi najviš
jega sodišča opravičilo g. županu Križ
narju za vsa obrekovanja in natolce
vanja, katera je v teku treh let zagre
šilo nad županom Križnarjem iz Stra
žišča. Božji mlini meljejo . . .

Domače vesti
D ržavna realna gim nazija kralja 

Aleksandra 1. Zedinitelja v Kranju pri
redi v soboto, dne 7. maja t. 1. popol
dne ob 16. uri na gimnazijskem dvo
rišču telovadni nastop po določenem  
programu, h kateremu vljudno vabi 
starše, ozir. njih namestnike ter vse 
prijatelje mladine in telovadbe. Ta na
stop je združen s sestankom staršev, 
ozir. namestnikov, ki se pričenja že ob 
15. uri in konča ob 16. uri.

N astop  S o k o lsk e g a  društva  
Kranj v nedeljo, dne 8. maja ob 4. 
uri popoldne na letnem telovadišču je 
prvi javni nastop z vajami za 1. 1938; 
članske in naraščajske so določene za 
nastop na X. vsesokolskem zletu v Pragi. 
Na sporedu je: 1. Otvoritev ob vstopu 
v proslavo 20-letnice Jugoslavije. 2. 
Moška in ženska deca: župne proste 
za 1.1938. 3. Moški naraščaj: preskoki 
in raznoterosti. 4. Orodna telovadba: 
člani drog, članice visoka gred, moški 
naraščaj bradlja. 5. Moški in ženski 
naraščaj: zleine proste vaje. 6. Moška 
in ženska deca: igre in raznoterosti. 
7. Ženski naraščaj: hkratne vaje na 3 
bradljah. 8. Člani in članice: zletne 
proste vaje, 9. Zaključek: Igrala bo 
celotna godba I. planinskega polka iz 
Škofje Loke pod osebnim vodstvom 
kapelnika kapetana g. Smrekarja. Vso 
naklonjeno javnost vabimo Zdravo!

B o lgarsk i p ev sk i zbor v Kranju.
V soboto, dne 14. maja ob pol 21. 
uri priredi Plovdivski moški pevski 
zbor v telovadnici v Narodnem domu 
koncert. Zbor je ustanovil pred 42 leti 
skupno s slovečim skladateljem An
gelom Bukoreštlijevom naš ožji rojak 
pok. prof. Anton Bezenšek in je zbor 
danes med najboljšimi v bolgarski pev
ski zvezi. Plovdivsko pevsko društvo 
je poleg glasbenega dela med prvimi 
bolgarskimi društvi globoko zasadilo 
plug v ledino jugoslovansko-bolgarske- 
ga zbližanja. Bratski pevci zaslužijo 
čim prisrčnejši sprejem in čim pri
jetnejše bivanje med nami. Koncertni 
spored objavimo prihodnjič.

K dor varčuje ta kupuje pri meni 
ročno izdelane dežn ike, katere pro
dajam po zelo nizkih cenah. Spreje
mam dežnike v popravilo: dežnikar 
Jenko, Kranj Tavčarjeva ulica.

P op ravi! V članku »Problem Slo
vencev na jugu" bi se moral odstavek 
o Zupančičevi proslavi »Društva slo
venskih žena* pravilno glasiti: . . . n e 
kaj je  g o v o r il »pisatelj zg rešen ih  
ciljev" in ne . . .  nekaj je bilo reče
nega o pisatelju zgrešenih ciljev.

Couch zata , 
• to m a n « ,
In vse tapetnlSke Iz
delke Izvršuje tnthno 
in solidno po zmernih 
cenah
V. TONEJC
tapetnik o KRANJ

KULTURNI PREOLID
V »Študijski knjižnjici", ki posluje 

v knjižnici Nar. čitalnice v Narodnem 
domu vsak ponedeljek in petek od 
pol 20. ure dalje je med drugim na 
razpolago:

»D om  in  svet" 3.—4. št. 1.1937/38. 
Objavljamo že napovedano vsebino 
novoizišle dvojne številke: Trem umr
lim sotrudnikom v spomin; France 
Bevk je prispeval »Bajtar Mihale*; I. 
Koprivec »Gospodična Vida*; Cukale 
pesmi »Umirajoči vasi* in »Magdalena*; 
F. Kunstelj »Pesem tihe rebri*; dr. Tr
stenjak »Človek in njegova gororica*; 
Niko Kuret »Gledališče pod režimi".
V rubriki: »Razglednik" so kritike novo- 
izišlih del.

»Izbor* (najboljih savremenih čla- 
naka) prinaša v 4. številki: Iza kulis 
forenjofisa, Uporaba elektrike v vojni, 
Nevidna očala, Najpopularnejši človek 
Švice, Ljudska inteligenca, Oblaki nad 
Skandinavijo, Oči, ogledalo zdravja, 
Roosevelt, Totalitarna Japonska, Četvo- 
rica na ledeni plošči, Rezultati itali
janske avtarkije itd. Na zadnjih stra
neh so kronološko navedeni svetovni 
dogodki preteklega meseca.

»Umetnost* (mesečnik za umetni

ško kulturo). Izšla je 9 .-  -10. številka, v 
kateri je objavljen kot uvod Jakopičev 
otvoritveni govor na kongresu likovnih 
umetnikov. Slede »Sklepi II. vsedržav
nega kongresa likovnih umetnikov v 
Ljubljani", »Umetnostna akademija v 
Ljubljani", »Umetniška okrasitev javnih 
zgradb*, »Galanda, Maleš in Mušič*, 
dve izvirni pesmi in ena prevedena. 
Kot vedno krase tudi to številko repro
dukcije naših in tujih umetnikov: Se
deja, Malina, Kregarja, Maleša, Glo
bočnika, Mušiča, Oalande, Zrzavyja itd.

»Kultura* (mjesečni književni list, 
Zagreb). Sedma številka prinaša: Knji
ževnik Miškina in zgodovina hrvatskega 
naroda, Opera Glinke »Ivan Susanjin*, 
M. Vučič in Jože Pohor nadaljujeta s 
»Stubico*, Kmetski upor na Hvaru v 
17. stoletju, Zadnje delo književnika 
Br. Nušiča, Realizem in umetnost, itd. 
Prav zanimive so notice v rubriki 
»Kronika", Znanstveno proučavanje 
vasi in podobne. Revija je pisana iz
ključno v latinici.

»Europaische Stimmen". Na mno
ga vprašanja sporočamo naslov revije 
tem potom: »Europdische Stimmen" 
Pariš VIII. 36, Rue de Laborde Fran
cija. Pri naročilu je točno označiti, če 
se zahteva nemška ali francoska izdaja.

III. g o sto v a n je  ljublj. dram e v
Kranju. V torek 10. t. m. ob pol 9. uri 
zvečer vprizori ljubljanska drama ko
medijo v 3 dejanjih »Firma*, delo 
sodobnega poljskega komedijografa 
Hemarja. Komad je šel preko vseh 
svetovnih odrov ter velja tudi v Ljub
ljani in Mariboru za najboljšo vprizo- 
ritev te sezone. Občinstvo se naproša, 
da vsled točnega pričetka — ne za
muja! Gledališki listki so na razpolago 
v predprodaji pri g. Hiebšu. Ne zamu
dite redke prilike in posetite predstavo 
polnoštevilno!

Iran«, kra
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M oto-klub Ilirija, sekcija Kranj, 
opozarja vse svoje člane, da se vrši 
v sredo dne 11. V. 1.1. ob 20. uri na 
Stari pošti v Lovski sobi zelo važen 
članski sestanek. Dolžnost vsakega 
motociklista je da se tega sestanka 
sigurno udeleži. Vabljeni so tudi mo
tociklisti, ki niso člani kluba.

R azpis lic itac ije  za dovršitev no
vega Jjudskošolskega poslopja. Kra
jevni šolski odbor v Kranju razpisuje 
prevzem dovršitvenih del pri gradnji 
nove šole. Proračunski zneski znašajo: 
za pleskarska dela okoli 88.000 din, 
za slikarska dela 45.000, za steklarska 
dela 129.000, za pečarska dela 153.000, 
za ključavničarska dela 56.000, za ta
petniška dela 27.000, za žarnice in sve
tilke pa 45.000 din. V ponudbah Je 
navesti popust na posamezne prora
čunske zneske. Načrti, proračuni in 
vsa potrebna pojasnila se dobe med 
uradnimi urami v pisarni občinskega 
urada v Kranju. Ponudbe, ki morajo 
biti zapečatene, je oddati najpozneje 
do 16. maja v občinski pisarni v Kranju.

Um rl je  dne 1. m aja v Ljubljani 
g. Cvar Franc, dolgoletni zastopnik 
zavarovalnic Croatia in Jugoslavija. 
Poznan je bil po celi Gorenjski, oso- 
bito pa po kranjskem okraju po svoji 
vedrosti in veselem značaju. N. p. v. m.I

■■■■■■■■■■■■■

Darujte za 
Protituberkulozno ligo 1

P rom en adni k on cert Kranjskega 
glasbenega društva pod vodstvom g. 
Grudna se vrši v nedeljo dne 8. maja 
1.1. ob 9. uri na glavnem trgu.

N esreča . Pintar Filip, delavec pri 
stavbni tvrdki Oblak, je delal na novi 
stavbi poleg vile g. dr. Sabothyja; dne 
4. t. m. je bil nenadoma obstreljen iz 
sosednjega vrta v čelo in je bil, ker 
je rana zelo nevarna, prepeljan v bol
nico. Tudi otroci bogatih ljudi se ne 
smejo igrati z orožjem.
L A H K E , U D O B N E  IN T R PE Ž N E  
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GEVLli
DOBITE PRI

VLADO KRANJC, KRANJ

Ogled
nasproti občine

v trgovini brezobvezen
L U X O R  .  H O X Y  -  D A RLlN C t

Z ačetna d e la  pri gradnji Putni- 
kovega paviljona so že v teku. Agil
nost našega Tujsko-prometnega društva 
je res hvalevredna, naše zadnje poro
čilo o oddaji teh del pa moramo re
snici na ljubo v toliko popraviti, da je 
bila gradnja paviljona na predlog g. 
dr Megušarja poverjena stavbeniku 
Nanutu za 65.000 din in da je toza
devna ponudba stavbnega podjetja 
Bidovec znašala le 63.000 din, če od
štejemo 2 Lutzove peči, ki so bile v 
prvotni ponudbi podjetja Bidovec vkal- 
kulirane. Proti predlogu g. dr. Megu
šarja je z ozirom na drugo, cenejšo 
ponudbo glasoval samo en odbornik.
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V »D elavski pravici" b erem o :  
Izjava. Podpisani izjavljam, da nisem 
nikdar izrekel takih ali podobnih be
sed, za katere me je nesramno obre
koval v zadnjih številkah »Gorenjec". 
Za vsa klevetanja bom iskal zadoščenja 
na sodišču. Nartnik Franc, Puštal pri 
Škofji Loki.

P o s e t  uradnikov p o to v , pisarn . 
Skupina vodilnih uradnikov evropskih 
potovalnih pisarn iz Čehoslovaške, 
ovice, Danske, Nemčije, Italije itd. po- 
seti v torek 10. t. m. tudi Kranj. Sprem
ljajo jih tudi uradniki našega Putnika 
iz Beograda Zagreba, Splita, Subotice 
in Niša. Prihod je najavljen za pol 3. 
uro pop., nakar sledi pozdrav pred 
občino, nato pa ogled mesta. Tujsko- 
prometno društvo in občina priredita 
gostom na čast ob pol 9. uri v hotelu 
»Stara pošta" zabavni večer, na kate
rega je najvljudneje povabljeno vse 
kranjsko meščanstvo.

N a šo  p o š to  s o  m odern izira li.
Zadnje dni je naše občinstvo doživelo 
prav prijetno in nepričakovano prese
nečenje. Prostor za stranke so razši
rili kar za dva metra in sicer na ta 
način, da so prestavili pregrado ter ta 
na novo pridobljeni prostor enostavno 
odvzeli uradništvu. Prepričani smo, da 
bo vzporedno s to modernizacijo po
stalo dostavljanje pošte točnejše in 
hitrejše, da bodo odpadle radijske 
motnje in da bo tudi telefon funkci- 
joniral precizneje. Ta pridobitev bo pa 
sigurno tudi zelo blagodejno vplivala 
na razvoj tujskega prometa na Go
renjskem, tako, da letošnjim letoviščar
jem pa tudi Kranjcem ne bo več treba 
tarnati za novim poštnim poslopjem. 
Pametno bi bilo, da bi se tako hitro 
in temeljito rešilo tudi vprašanje še 
vedno visečega občinskega proračuna, 
bodočega kopališča in podržavljenja 
mestne policije.

P rom et č e z  n a š  nov i le s e n i  
m o st se veča z dneva v dan. Na 
obeh mestnih straneh zidajo že dvoje 
trgovskih lokalov, ki bodo z ozirom 
na novo prometno žilo dosegli gotovo 
prav znatne najemnine. Prvotno verzija 
da bo na mesto sedanjih novih loka
lov postavljen kip Lurške Matere Božje 
in pa znamenje s starega savskega 
mostu torej le ni obveljala. Pričakovati 
je, da bo število trgovskih lokalov v 
najbližji okolici mostu prav v kratkem 
času še znatno naraslo, tako da bo 
potrjena pravilnost kalkulacije agilnih 
in podjetnih propagatorjev tega dela. 
Čudimo pa se, zakaj še ni izvršena 
uradna kolavdacija mostu, ker je osebni 
promet res že velik in se zaenkrat še  
ne ve, na koga naj pade odgovornost 
v slučaju kake nesreče.

Š o fersk i izp iti poklicnih šoferjev 
in samovozačev motornih vozil se bodo 
vršili za sreze Kranj, Radovljica in 
Škofja Loka v četrtek, dne 12. maja 
1938 ob 8. uri zjutraj pri sreskem na
čelstvu v Kranju. Interesenti naj svoje 
pravilno opremljene prošnje pravo
časno vložijo pri sreskem načelstvu v 
Kranju. Sreski načelnik.

R azglas. Tehnični razdelek pri 
okrajnem glavarstvu v Kranju razpi
suje javno pismeno licitacijo za od
dajo vzdrževalnih gradbenih del na 
državni cesti štev. 2 in 51. Licitacija 
se bo vršila v pisarni tehničnega raz
delka dne 25. maja 1938 ob 11. uri dop. 
Pojasnila in ponudbeni pripomočki se 
dobe med uradnimi urami v pisarni 
tehn. razdelka okrajnega glavarstva v 
Kranju.

Stražišče
V n ed eljo  8. m aja ob  p o l 9. uri

zvečer gostuje bratsko sokolsko dru
štvo Tržič s priznano Tučičevo tride- 
jansko dramo »Trhli dom" Cene pro
storom so običajne. Vabljeni najvljud
neje vsi.

Naklo
Dne 1. maja se je pri n a s vršil 

redni občni zbor Kmečke zveze. Na
čelnik tukajšnje krajevne organizacije 
je poročal, da Kmečka zveza do se
daj še ni bogve kaj storila za zbolj
šanje kmetovega stanja oziroma da ni 
mogla prav ničeser doseči. Navzoči 
člani so bili soglasnega mnenja, da 
zgolj z nabavo znakov in uniformira
njem članstva ter s paradami na Kmet
skih taborih ne bomo dosegli popol

noma nič za zboljšanje življenskih pri
lik našega kmeta in našega malega 
človeka; tozadevno mnenje članstva 
se je tudi sporočilo glavnemu odboru 
Kmečke zveze v Ljubljani.

B r e z j e
P o z o r  na m o ra lo ! Nekateri lju

dje so pri nas res prezaposleni. Ni 
dovolj, da delajo do trde pozne noči, 
ne da bi si zaračunali tako krvavo 
prislužene nadure, ampak se žrtvujejo 
celo tako daleč, da jo po opravljenem 
delu — pa tudi če gre ura že na pol
noči — mahnejo v bližnjo okolico, 
včasih celo v Mošnje, nadzorovati 
moralo in tako vršiti sveto službo za 
narodov blagor! Pri tem delu jih ne 
ovira niti slabo vreme, megla in dež, 
ki je prevladovalo koncem letošnjega 
aprila. Res pa ni, kar trdijo zlobni je
ziki po vasi, da bi kdo delal do pozne 
noči samo vsled tega, da bi potem v 
okrilju teme, zavit v plašč in z navdol 
potisnjenim pokrivalom lažje neopažen 
hodil po prepovedanih potih in kršil 
krščansko moralo.

Za »največjega razgrajača" je 
lani v novembru krstilo krščansko ča
sopisje nekega gospoda, ki je bil po 
krivični ovadbi kaznovan od okraj, 
glav. s 500 din odnosno 10 dni zapora. 
Dognalo pa se je, da je bil dotični 
popolnoma nedolžen, ker ga sploh ni 
bilo na kraju, kjer se je vršila romar
ska procesija, ki naj bi jo on motil. 
Banska uprava ga je oprostila krivde 
in kazni. Krščansko časopisje se je se
veda po vzvišenih naukih lavantinskega 
škofa Ivana Jožefa o resnici in pravici 
in ljubezni oprostilo in popravilo kri
vico — z novim denuncijantstvom!

Moravče!
Nekako sredi med Črnim grabnom, 

znanem po Rokovnjačih, in dolino Save, 
leži med prijaznimi, z gozdovi porasli
mi hribi Moravška kotlina. Velika in 
lepa vas Moravče se ponaša z lepo 
dekanijsko cerkvijo. Dalje imamo v 
Moravčah »Mlekarsko zadrugo", »Hra
nilnico in posojilnico", »Konzumno 
društvo", »Godbeno društvo", za teles
no vzgojo pa skrbita obe naši telovad
ni društvi.

Vsak dan vozi iz Ljubljane v Mo
ravče avtobus, edino prometno sred
stvo, ki se ga moremo poslužiti, poleg 
vozov in koles seveda. Kljub temu pa 
da smo Moravčam' precej rahlo pove
zani z ostalim svetom, se živo zani
mamo za dogodke po svetu. Smelo 
pa lahko trdim, da se veliko premalo 
zanimamo za zadeve, ki so nam bližje 
in katerih nikakor ne bi smeli pustiti 
v nemar. Naša kotlina ima mnogo po
treb, vsa društva, s katerimi smo res 
bogato založeni, ne morejo zadostiti 
našim težnjam po zboljšanju življenskih 
pogojev in morda bi tudi občinska 
uprava v marsikakem primeru lahko 
odločila čisto drugače, tako, da bi bilo 
vsej občini v prid.

Ali bi ne bilo dobro, da bi po vzgle
du drugih krajev tudi mi pokazali, 
da znamo nadzirati življenje v naši ob
čini, ter da si upamo in tudi hočemo 
o vsem obveščati ostale dele naše ožje 
domovine. Mislim, da Je tudi najpri
merneje, da pišemo v list, ki ni name
njen le strankarskim interesom. Zge- 
nimo se torej in dopisujmo v list, ki 
je namenjen predvsem naši Gorenjski!

Moravčan

Podpore za starost 
in onemoglost

Kdo im a p ravico  do p o d p o re  
iz tega  sk lad a?

Na podlagi uredbe o izvajanju zava
rovanja za onemoglost ln starost imajo 
pravico do onemoglostne rente le tisti 
zavarovanci, ki so vplačali vsaj 200 
ted en sk ih  prispevkov.

Do starostne rente imajo pa pravico 
tudi zavarovanci, ki so dovršili 70 leto 
starosti in ki so vplačali vsej 500 te
denskih prispevkov.

Za tiste osebe, ki si pa niso mogle 
zaradi pozne izvedbe zavarovanja za 
onemoglost in starost pridobiti nave
denih pogojev, pa uredba predvideva 
osnovanje posebnega podpornega fon
da, iz katerega naj bi dobivale podporo. 
Ta fond naj bi se osnoval pri SUZOR 
v Zagrebu. Pravilnik o ustanovitvi in upo
rabljanju tega fonda naj bi izdelalo 
ravnateljstvo SUZOR. Ta pravilnik je 
sedaj že izdan in potrjen od ministr
stva za socialno politiko. Pravico do 
podpore iz fonda za onemoglost in 
starost imajo:

1. Onemogle osebe, ki so stare nad 21 
let in ki so bile po 1. juliju 1925 zava
rovane pri SUZOR za primer bolezni 
najmanj 250 tednov.

2. Osebe, ki so dopolnile 70. leto sta
rosti in ki so bile od 1. julija 1925 dalje 
zavarovane pri SU Z O R  za primer bo
lezni najmanj 500 tednov.

Dalje da ne ali da niso spadali pod 
pokojninsko zavarovanje nameščencev. 
Za take je namreč predvideno v fin. 
zakonu za leto 1938./39. osnovanje 
posebnega podpornega fonda.
K do podelju je p od p ore . - Z ačetek  
pod eljevan ja  istih  in njihova v išin a

Podpore podeljuje SUZOR v Zagrebu 
in sicer s  1. d ecem b rom  1938. Višina 
podpore se bo gibala na podlagi za
služka odnosno mezdnega razreda od 
60 do 300 din m esečn o .
Kdo m ora v ložiti prijavo za p o d 

p oro , kje in kdaj?
Prijavo za podporo morajo vložiti 

prizadete osebe o se b n o  in sicer po ti
stem okrožnem uradu ali pri privat
nem bolniškem društvu, odnosno pri 
ekspoziturah ali poverjeništvih, pri ka
terem so bili zadnjikrat prijavljeni saj 
štiri tedne. Če pa niso bili prijavljeni 
pri tem zavodu 4 tedne, pa pri dotič- 
nem, pri katerem so bili prej prijav
ljeni 4 tedne.

Prijave za pod p oro  m orajo v lo 
žiti prizadeti najkasneje do  1. ju
lija 1.1938., p o z n e jše  prijave s e  ne  
b o d o  jem ale  v poštev .

Prijave se morajo vlagati na poseb
nih tiskovinah, ki se dobe b rezp lačn o  
pri OUZD, njegovih ekspoziturah ali 
poverjeništvih. Prijave se morajo izpol
niti točno in natančno. Če se odpo
šljejo na OUZD po pošti, naj se pošljejo 
priporočeno. Če se izroče pa osebno, 
naj zahteva vsak potrdilo, da je vložil 
prijavo za podporo.

Kdo je  o n e m o g e l?
Onemogle so tiste osebe, ki si ne mo

rejo zaradi starosti, bolezni ali drugih 
hib zaslužiti z delom po svojih močeh 
in sposobnostih in z ozirom na svojo 
izobrazbo ter svoj dosedanji poklic niti 
tretjino tega kar si zaslužijo najete 
osebe iste vrste in podobne izobrazbe 
v istem kraju.
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Zahtevajte in kupujte

R ekord
kremo za čevlje,
ki ščiti usnje in daje lep sijaj

Kdo je  u b og  in  vezan  
na p o d p o ro ?

Uboga je tista oseba, ako nima last
nega premoženja ali lastnih dohodkov 
ali pa če ima tako neznatno premo
ženje ali dohodek, ki ne zadostuje za 
preživljanje.

Navezana na podporo je »ista oseba, 
ki nima svojcev, ki so jo po določilih 
občega državljanskega zakona dolžni 
vzdrževati, ali pa če jihjm a, daje ne 
morejo vzdrževati.

Kako s e  d ok aže u b oštvo  in n a
v eza n o st na p o d p o ro ?

Prizadeti dokaže, da je ubog in na
vezan na podporo z uradnim potrdilom 
občine, v kateri stanuje. To potrdilo 
mora obsegati vse podatke o imovin- 
skem stanju prosilca in njegovih svoj
cev, ki so ga dolžni vzdrževati.

K akšne p r ilo g e  s o  potrebne  
k p rošn ji za pod p oro?

K prošnji za podporo mora prosilec 
priložiti :

1. Potrdilo o imovinskem stanju od 
občine, v kateri stanuje.

2. Dokaz o Identiteti. Za to zadostuje: 
krstni list ali poročni list ali kakršna 
koli legitimacija, vojaška knjižica, do
movnica, potrdilo o državljanstvu. Tak 
dokaz bo pa potreben najbrž le v iz
jemnih primerih.

3. Dobro je, da so priložena potrdila 
delodajalcev o zaposlitvi, zdravniška 
spričevala in drugi dokumenti, ki bi 
se nanašali na zdravstveno stanje pro
silca.

Opozarjamo vse tovariše na ta dolo
čila, zlasti pa na okolnost, da morajo 
biti prošnje vložene b rezp ogo jn o  do  
1. julija 1938.Zaradi tega naj pokrenejo 
vse korake, da ne bodo trpeli kako 
škodo pri teh podporah člani in njihovi 
svojci. Pa tudi nečlane opozarjajte na 
to, kajti tudi nečlani spadajo v delav
sko občestvo in smo kot zavedni de
lavci dolžni brigati se tudi za nje.

»Delavska pravica*.

Milil 00LR5I
V sak a  b e s e d a  D in 1*— ; Isk an je  služb  in m ali og lasi 
s o c . zn a ča ja  v saka  b e s e d a  50 p a r a ; p rve  tri b e se d e  
d e b e le je  tisk an e . U prava »S obote*  K ranj, B leivreisova 7

Lokal
svele l, za de lavn ico  ali s k la 
d išč e  oddam : Kranj, T av čar
je v a  u lica  8.

Kupim
p isaln i s tro j in p lačam  tako j. 
Biti m ora dobro  o h ran jen  in 
velik e  o b lik e . P o nudbe  na 
vpravo  pod  »G otovina*.

Kupujem
s ta lno  s tek len ic e  od č rn ila  in

Bo dobne. P o nudbe  pod »Ste- 
len ice*  na upravo »S obote* .

Gospod
s sigurno  e k s is te n co  že li d o 
p isovati z in te ligen tno  m lado 
dam o. D op ise  na upravo  pod 
-M aj*.

Mlekarna išče
primerne prostore v Kranju ali naj
bližji okolici. Naslov v upravi »Sobote*.

Prostoren trgovski lokat
v Kranju, s kompletnim špecerijskim 
inventarjem in kletjo, oddam . — Isto- 
tam se od d a  e n o so b n o  stanovanje. 
Pismene ponndbe pod »Promet* na 
upravo »Sobote",

Kupujte pri 
tvrdkah, ki 
inserirajo v 
- S O B O T I * !

Prodam njivo«
ki se nahaja ob Šenčurski 
cesti, oddaljena 2 km od že
leznega mostu. Njiva meri 
cca lS.OOOm*. Prodam po 
zelo ugodni ceni.

Anica Kri,
K ranj, B le jsk a  c. 4.

Tiskarna
,,Sa
Kranj

v a " d .d .

Knjigarna • Knjigoveznica 
I z d e l a v a  š t a m p i l j k  
v seh  Selških eo lreb lS In

porcelan-šipe-steklenina COLNAR-KRANJ
Urejuje Čolnar Lojze -  Za konzorcij »Sobote* Čolnar Lojze, Kranj, Bleivrelsova 7. -  Tiskarna »Sava« d. d., Kranj. -  Za tiskarno Vilče Pešl, Kranj


